

《馆长来了》第二季走进二里头夏都遗址博物馆

中国最早的“金镶玉”，见证二里头文化影响力

近日，历史文化溯源节目《馆长来了》第二季播出第二集，围绕“礼和万方”探寻夏、商、周三代历史。节目中，二里头夏都遗址博物馆的“国宝”文物——镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰、乳钉纹青铜爵等纷纷亮相，展示夏都风貌。

“在历年的考古发掘中，二里头遗址出土了无数的国之瑰宝，今天我给大家带来的这一件被称为中国最早的‘金镶玉’。”节目中，二里头夏都遗址博物馆原馆长、市文物局党组书记、局长赵晓军现场推介二里头夏都遗址博物馆馆藏文物——镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰。

为什么把铜牌饰叫作“金镶玉”？二里头遗址首件青铜爵的发现者、该节目的文化溯源人郭振亚解释，当时的人们把金光闪闪的铜视为“金”，把这种“金”和当时所崇尚的天然玉石绿松石黏合在一起，就称为“金镶玉”。铜牌饰上，将近500片绿松石历经3000多年无一松动脱落，光洁依旧，它们的长宽只有几毫米，厚度1毫米至2毫米，加工精巧、丝丝入扣，充分说明当时已具备相对成熟的青铜镶嵌工艺。

迄今，二里头遗址共出土了3件镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰。节目中提到，



节目画面（资料图片）

类似的铜牌饰还出现在甘肃天水、四川三星堆等地，这些穿越千年的“联名同款”文物，见证了3500年前中原、西北、

西南的先民们跨越千山万水的沟通往来，也体现了二里头文化作为中华文化正统源头的强大引领、辐射作用。“二里

头遗址和二里头文化的发现、确认，表明中华文明已经由多元化的古国时期，发展到一体化的王朝时期。”赵晓军说。

有专家推算，二里头都邑当时的人口已经在2万人以上，是同时期其他聚落人口数量的20倍以上。除了本地人口，还有外来人口迁移至此。这些是怎么被发现的呢？中国社会科学院历史学部主任、中国考古学会副理事长王巍介绍，在中华文明探源工程中，各种自然科学技术手段的应用为考古人员增加了一双“慧眼”。科技考古人员通过分析人骨中的锶同位素含量，可以判断这个人从出生到去世是否居住在同一个地方，据此推断他是本地人口还是从外部迁徙来的。将这一技术运用于二里头遗址的研究中，考古人员发现，二里头存在相当数量的外来人口。外来人口会集于此，证明了二里头的“首都”地位。

《馆长来了》是由山东广播电视台发起，沿黄九省（区）文旅部门、主流媒体联合制作的一档历史文化溯源节目。节目邀请沿黄九省（区）27家博物馆及国家级权威专家参与其中，共同溯源孕育中华文明的文化基因，增强民族自信。洛报融媒记者 智慧

河南省“新时代宣讲师”文明实践活动走进洛阳

本报讯（洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强 荣青云）近日，河南省2024年度“新时代宣讲师”文明实践活动在西工区新时代文明实践中心举行，河南省“新时代宣讲师”付会斌结合自身事迹，为群众带来生动感人的主题宣讲。

今年53岁的付会斌是洛阳小红帽志愿者团队的负责人。该团队前身为2008年赴汶川抗震救灾的洛阳志愿者救援队，2010年更名为洛阳小红帽志愿者团队，现有志愿者580余人，主要开展抢险救灾、关爱孤寡老人、助学帮扶等服务活动。

活动现场，付会斌作了以“优良家风代代传 志愿精神永流传”为主题的宣讲报告。他以亲身经历，通过生动直观的视频、丰富的图片，讲述了洛阳小红帽志愿者团队千里驰援地震灾区、火场逆行英勇救人的感人故事，并就如何传承、弘扬志愿精神，提升志愿服务水平等进行了详细阐述。

据悉，省文明办今年3月印发《关于实施2024年度“新时代宣讲师”文明实践活动的工作方案》。按照相关要求，我市积极对接“新时代宣讲师”服务队，计划在全市15个新时代文明实践中心（所、站）开展相关活动，宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、中华优秀传统文化等，推动文明实践志愿服务更好地惠及群众。



严厉打击非法改装电动自行车及制假售假行为

本报讯（洛报融媒记者 魏巍 通讯员 王倩）近日，市消防救援支队联合公安、住建、市场监管等多个部门，深入电动自行车销售网点开展集中整治行动。

在电动自行车销售网点，检查组重点检查了其是否销售正规厂家的合格产品，销售中的电动自行车相关证件是否齐全，提醒商家不准私自改装电动自行车及电池，在维修电动自行车时要向顾客普及正确充电的方法及注意事项，引导群众购买、使用符合标准的电动自行车。

此次集中整治行动共出动检查组92个，检查电动自行车销售网点251个、维修店铺216个，发现存在非法改装行为的销售网点2个。市消防救援支队相关负责人表示，我市将深入推进电动自行车安全隐患全链条整治行动，治理和打击各类非法改装及制假售假行为。

5月洛阳网“百姓呼声”回复率为99.66%

5月，洛阳网“百姓呼声”平台共收到各类帖子9725条。其中，投诉类7386条、咨询类1724条、建议类615条；已回复帖子9692条，回复率为99.66%，比4月上升0.73个百分点。

在职能部门方面，诉求问题涉及政府职能部门45个，其中41个回复率为100%；在县区政府方面，诉求问题涉及县区政府15个，其中13个回复率为100%；在公共服务行业方面，诉求问题涉及公共服务行业单位38个，其中33个回复率为100%。

此外，部分单位仍存在敷衍网民诉求的情况。5月抽查“百姓呼声”帖子4500条，抽查结果显示，有6个单位共10条帖子存在敷衍答复情况。其中，洛宁县3条、洛阳市生态环境局2条、偃师区2条、伊川县1条、洛阳市教育局1条、老城区1条。

5月“百姓呼声”未及时解决情况

职能部门

- 洛阳市邮政管理局：帖子总数18条，4条未回复
- 洛阳市发改委：帖子总数29条，1条未回复

回复为0的单位：

- 洛阳市民族宗教事务局（帖子总数1条）
- 洛阳市审计局（帖子总数1条）

县区政府

- 孟津区：帖子总数514条，3条未回复
- 伊川县：帖子总数328条，2条未回复

公共服务行业

- 弘义集团：帖子总数63条，4条未回复
- 洛阳民航：帖子总数9条，1条未回复
- 交通银行：帖子总数2条，1条未回复

回复为0的单位：

- 有线电视网络（帖子总数14条）
- 恒丰银行（帖子总数1条）

洛报融媒记者 周欣然



花经济 有钱景

近年来，我市多地瞄准花卉种植，发展“美丽产业”，以“花经济”助力乡村振兴。

近日，在位于孟津区送庄镇朱寨村的洛阳沐羽花香有限公司，花农正在采摘大丽花鲜切花。

送庄镇积极调整农业产业结构，以“龙头企业+合作社+农户”的模式发展鲜切花产业，促进农文旅产业融合发展。

栾川县庙子镇蒿坪村林下的荞麦叶大百合近日开得正好。蒿坪村抢抓林下中药材种植机遇，引导返乡创业，结合当地地理环境，有效种植1.1万亩具有食用、药用价值的荞麦叶大百合，并以村、企、民三方合作方式，实现村集体和群众“双增收”。

洛报融媒记者 李卫超 董格非 通讯员 郑占波 杜小伟 侯豫炯 张卓玉 摄

“幸福小站”汇聚慈善细流 社企联手共建“幸福家园”

“夏天到了，在这里不仅能买到解暑的冰镇饮料，还能为社区公益事业作一点儿贡献，感觉很不错。”昨日上午，在位于洛龙区开元路街道天元社区党群服务中心门口的“幸福小站”前，市民王女士拿着刚买的冰镇饮料说。

记者在现场看到，“幸福小站”其实是一台自助售货机，里面整齐摆放着矿泉水、饮料、牛奶等商品。与普通自助售货机不同的是，其机身上标有“企业所得费用每单向‘幸福家园’项目捐赠5分钱”的说明。

天元社区党委书记王蕊告诉记者，“幸福家园”是市慈善总会发起，天元社区与洛阳孟都商贸有限公司联合开展的公益慈善项目，“幸福小站”是其中一项重要举措，其售卖的商品价格不仅低于市场价格，而且每产生1笔消费，就会为社区公益金注入5分钱，用于助力社区养老等慈善事业。

洛阳孟都商贸有限公司负责人司瑞峰介绍，“幸福小站”的后台数据会显示成交次数，他们每隔1个月核算1次公益金数额，然后把钱打到社区公益金账户里。目前，该公司正在对自助售货小程序进行优化，将实现每完成1笔消费，公益金就能实时打入社区公益金账户，并向消费者发送短信提醒。

“幸福小站”的作用不仅体现在为慈善事业募集资金上，还让更多人能在日常消费过程中了解慈善、参与慈善，凝聚和传递社会正能量。”王蕊说，“幸福小站”将陆续设置在辖区9个居民小区里，目前已有3台自助售货机完成安装并启用。接下来，他们将就场地、用电等问题与各小区的物业企业进行协商，努力发动更多社会力量支持该公益项目。

洛报融媒记者 刘嘉仪 文/图



“幸福小站”

短讯

■ 我市日前举办第三届公共就业服务专项业务竞赛选拔赛。经过激烈角逐，10名选手来自各县区的选手中脱颖而出，将代表我市参加河南省比赛。本届公共就业服务专项业务竞赛以“科学职业指导，精准就业服务”为主题，设职业指导和基层公共就业服务两个组别，旨在以赛促学、以赛促练、以赛促建，激励公共就业服务系统为促就业稳就业工作作出更大贡献。（谢娜娜 李培博）

■ 日前，洛阳职业技术学院女子足球队在2023—2024年全国青少年校园足球联赛大学女子高职高专组全国总决赛中取得全国第七名的好成绩，于9日返洛。该足球队成立于2020年，曾先后获得2021年和2023年河南省大学生五人制足球比赛高职高专女子组冠军，此次代表河南出征全国总决赛。（李雅君 常书希 张旭辉）